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Zubne proteze mobilni su protetski 
nadomjestci kojima se nadoknađu-
ju izvađeni zubi i resorbirana kost 

čeljusti. Za razliku od krunica i mostova 
koji su fiksni (trajno fiksirani), protetske 
nadomjestke, proteze pacijent može (i 
mora) samostalno vaditi iz usta ponajprije 
radi održavanja oralne higijene.

Zubna proteza kojom se nadomještaju 
određeni zubi u čeljusti, naziva se djelo-
mičnom (parcijalnom) dok se potpunom 
(totalnom) naziva ona kojom se zamje-
njuju svi zubi u jednoj čeljusti.

Protezama se može nadomjestiti i 
samo jedan nedostajući zub, ali i svi 
zubi u pojedinoj čeljusti. Ipak, proteze 
se najčešće izrađuju u slučaju gubitka 

IZBOR 
OVISAN 
O STANJU 
ČELJUSTI, 

ZUBNE PROTEZE

većega broja zuba, odnosno u situacijama 
u kojima nedostaje preveliki broj zuba za 
izradu fiksnoga nadomjestka (mosta) 
ili kada je raspored preostalih zuba 
takav da onemogućuje izradu mosta. 
Postoje i situacije u kojima je moguće 
izraditi most, ali se pacijent odlučuje 
za izradu djelomične proteze jer ne želi 
brusiti postojeće zube (za izradu mosta 
potrebno je prisutne zube izbrusiti, čime 
se trajno oštećuje postojeći prirodni 
zub i nepovratno brusi zubno tkivo). 

Financijski razlozi također su bitni pri 
izboru vrste protetskoga nadomjestka. 
Naime, fiksni rad, tj. most, financira 
se iz vlastitih sredstava, dok se izrada 
djelomičnih proteza financira iz sredstava 
Hrvatskoga zavoda za zdravstveno 
osiguranje osiguranicima koji posjeduju 
policu dopunskoga osiguranja.

Materijali akrilat i metal
Materijali za izradu proteza jesu akrilat 

i metal. Akrilat je materijal nalik na plasti-
ku iz kojega se izrađuje veći dio proteze. 
Može biti ružičaste boje, čime se estet-
ski imitira sluznica usne šupljine, ili bijele 
boje, od kojeg su izrađeni protezni zubi. 
Metal se u izradi proteze koristi kako bi 
se povećala čvrstoća samoga nadomjes-
tka. Najčešće se koristi pri izradi baza 
djelomičnih proteza. U kliničkim sluča-
jevima alergijskih reakcija na akrilat i/ili 
metal zubne se proteze mogu izraditi i 

Za razliku od krunica i 
mostova koji su fiksni, 
tj. trajno fiksirani, 
protetske nadomjestke, 
proteze pacijent može 
i mora samostalno 
vaditi iz usta ponajprije 
radi održavanja oralne 
higijene

funkciji i troškovima
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iz drugih, znatno rjeđe korištenih mate-
rijala.

Kao što je već navedeno, djelomične 
i potpune proteze razlikuju se prema 
tome postoje li prirodni zubi u čeljusti ili 
ne. S obzirom na tu njihovu osnovnu ra-
zliku, postoji i razlika u njihovom izgle-
du. Potpune proteze sastoje se od baze 
i proteznih zuba. Baza prekriva sluznicu 
čeljusti i podležeću kost u području izgu-
bljenoga zubnog niza, a širi se i na okolne 
strukture u svrhu povećanja stabilnosti 
proteze na svom ležištu i minimalizacije 
pomicanja pri govoru, žvakanju, gutanju. 
Tako gornja potpuna proteza pokriva i ci-
jelo nepce, a donja se maksimalno pro-
širuje u podjezični prostor (da ne smeta 
govoru, žvakanju, gutanju). Najčešće su u 
potpunosti izrađene od akrilata, iako po-
stoje i varijante u kojima se u akrilatnu 
bazu “ubacuje” metalna mrežica (ili rjeđe, 
individualno izlivena metalna ploča) radi 
povećanja čvrstoće, odnosno smanjenja 
lomljivosti. Protezni zubi zamjenjuju iz-
gubljene prirodne zube i imitiraju ih u ve-
ličini, boji, obliku i položaju. Estetika je u 
potpunosti zadovoljena.

Djelomične pak proteze sastoje se od 
protezne baze, umjetnih zuba i veznih 
(retencijskih) elemenata kojima se pro-
teza pričvršćuje na preostali prirodni 
zub. Baza je onaj dio kojim proteza na-
liježe na sluznicu i podležeću kost na di-
jelovima zubnoga luka u kojima su zubi 

izvađeni, ali i na dijelove nepca (gornja 
proteza) odnosno podjezičnoga prosto-
ra (donja proteza). Što je veći broj zuba 
koji nedostaje, to je baza proteze veća. 
Povećanjem protezne baze osigurava se 
čvršći položaj same proteze u ustima u 
mirovanju i pri funkcijama govora, žvaka-
nja, gutanja. Protezni zubi u estetskom i 
funkcionalnom smislu zamjenjuju izvađe-
ne zube, što znači da izgledom (bojom, 
oblikom, veličinom, položajem) imitiraju 
izvađene zube i da se njima mogu izvr-
šiti sve uobičajene funkcije. Retencijski 
element je onaj dio kojim se proteza po-
vezuje s određenim preostalim prirod-
nim zubima kako bi se osigurala čvrsto-
ća i stabilnost proteze u mirovanju i pri 
izvođenju kretnji. U retencijske elemente 
ubrajamo kvačice, zglobne pričvrstke, te-
leskopske krunice i prečke.

Kvačice
Kvačice predstavljaju najjednostavniji 

oblik retencije i osiguravaju najmanju re-
tencijsku snagu u odnosu na druge oblike 
retencije (što ne znači da su loše sredstvo 
za retenciju proteze, ali druga retencijska 
sredstva osiguravaju čvršći ležaj proteze 
u ustima). Izrađene su od metala, bilo da 
su žičane (prefabricirana žica oblikuje se 
prema zubu na koji se hvata, iako nikada 
nije savršeno prilagođena) ili lijevane (izli-
vene iz metala, individualno točno prila-
gođene zubu na koji se vežu). Najlošije su 

estetsko rješenje, vidljive su pri osmijehu 
i kretnjama, ali su financijski najpovoljni-
je jer troškove pokriva Hrvatski zavod za 
zdravstveno osiguranje.

Zglobni pričvrstci
Radovi kod kojih postoji fiksni dio (kru-

nica ili most) koji je zglobnom vezom 
pričvršćen s djelomičnom protezom na-
zivaju se kombiniranim protetskim nado-
mjestcima. Zglobni pričvrstci (nazivaju se 
i etečmenima prema engl. attachment) 
vezni su elementi između krunice, koja 
se trajno cementira na zub nosač, i dje-
lomične proteze. Prirodni se zub tre-
ba izbrusiti kako bi se na njega mogla 
cementirati krunica koja nosi zglobnu 
vezu. Svaki se pričvrstak sastoji od ma-
trice (ženski dio) i patrice (muški dio) i 
funkcionira kao ‘druker’. Matrica i patrica 
se “zakopčaju” čime se ostvaruje stabi-
lan i čvrsti ležaj proteze u ustima. Često 
se koriste iako su financijski zahtjevniji i 
izrada im je složena. Značajna prednost 
u odnosu na kvačice jest estetika, jer su 
pričvrstci potpuno pokriveni protezom, i 

Proteze na implantatima

Zasebnu vrstu proteza predstav-
ljaju one koje se vežu na implan-
tate. Uglavnom se izrađuju u si-
tuacijama u kojima pacijent nema 
prirodnih zuba pa se pribjegava 
postavljanju implantata na koje se 
proteza “veže” čime se znatno po-
većava stabilnost proteze u miro-
vanju i pri kretnjama.

Iako proteze predstavljaju vrlo 
dobro protetsko rješenje, kod pa-
cijenata se nerijetko primjećuje od-
bojnost prema takvoj vrsti protet-
ske opskrbe. Glavni razlozi su veća 
dimenzija samoga nadomjestka u 
odnosu na fiksni rad i nužnost sva-
kodnevnoga skidanja radi održa-
vanja oralne higijene. S obzirom na 
to da se proteze povezuju sa stari-
jom životnom dobi, postoji i psiho-
loški aspekt koji otežava prilagod-
bu na takvu vrstu nadomjestka. 
Ipak, mnogi se pacijenti odluče za 
neki oblik proteze ponajprije radi 
njihove niže cijene u odnosu na fik-
sni rad na zubima ili implantatima.
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PRIKLJEŠTENE 
ILI ZUBE KOJI 
NISU NIKLI 
najčešće je nužno operirati

ALVEOTOMIJA

Piše Nenad Popov, dr. med. dent.
specijalist oralne kirurgije
Klinika za dentalnu medicinu
KBC Rijeka

Alveotomija jedan je od najčešćih 
oralnokirurških zahvata koji po-
drazumijeva uklanjanje dijela kosti 

alveolarnoga grebena radi lakšega vađe-
nja zuba ili zaostaloga korijena. Alveolarni 

greben ili alveolarni nastavak koštani je 
dio gornje i donje čeljusti u kojem se u 
početku razvijaju zubni zametci mliječne 
i trajne denticije, dok kasnije, kada zubi 
izniknu, služi kao sidrište za korjenove tih 
istih zuba.

Navedeni zahvat indiciran je kod sluča-
jeva kada zubi ne izniknu na očekivanom 
mjestu unutar zubnoga luka u određe-
nom vremenskom razdoblju, kao i kod 

Zahvat je indiciran kod slučajeva kada zubi ne izniknu 
na očekivanom mjestu unutar zubnoga luka, kao i kod 
zaostalih korjenova u slučajevima neizniklih zuba, a 
riječ je o uklanjanju dijela koštanoga grebena jedne 
od čeljusti

stabilnost.

Teleskopske krunice
Teleskopske krunice dvostruke su kru-

nice kod kojih se unutarnja krunica (pa-
trica, muški dio) trajno cementira na pri-
rodnom zubu nosaču, a vanjska krunica 
(matrica, ženski dio) dio je proteze. Patri-
ca ima izgled metalne kapice i opskrblju-
je zub koji je prethodno potrebno izbru-
siti. Matrica imitira izbrušeni zub nosač 
bojom, oblikom i veličinom. Trenje izme-
đu vanjske površine patrice i unutarnje 
površine matrice osigurava izrazito stabi-
lan položaj proteze u ustima te izvrsno 
prijanjanje proteze pri hranjenju i govoru. 
Teleskopska krunica može se izraditi na 
jednom ili više preostalih prirodnih zuba. 
Njezina izrada je složena, ali osigurava 
znatno veću stabilnost i prijanjanje prote-
ze u ustima. Teleskopske krunice estet-
ski su izrazito prihvatljive s obzirom na to 
da imaju izgled zuba, ali su cjenovno za-
htjevnije (ne financiraju se preko Hrvat-
skoga zavoda za zdravstveno osiguranje).

Prečke
Prečka je metalna spojnica koja pove-

zuje krunice cementirane na prirodnim 
zubima i predstavlja patricu dok je matri-
ca smještena u bazi djelomične proteze. 
Estetski u potpunosti zadovoljava jer su 
svi dijelovi veznoga elementa pokriveni 
djelomičnom protezom i osiguravaju sta-
bilan položaj i sigurno prijanjanje u usti-
ma pri izvođenju kretnji. Tijek laboratorij-
ske izrade složen je i financijski zahtjevniji 
od proteze na kvačicama. Nešto se rjeđe 
izrađuju u odnosu na druge protezne re-
tencijske elemente.


